

## 最美基层名中医：

## 中医“慢郎中”救人“急先锋”

□记者 王慕晨

一生只为一事，他们一袭白衣之下，仁爱济世的初心始终跳动；以生命之名，他们攀登医学高峰，只为点亮生命中的那盏明灯。近日，周口市第二届“最美名中医”“最美基层名中医”活动举行，吴军、张建伟、陈新福等10人获誉“最美基层名中医”。他们是中医“慢郎中”，也是救人“急先锋”，多年来，他们扎根基层，服务基层，用“无疆大爱”守护着千万家乡人民的健康。

## 吴军：患者的亲人

34岁的吴军是项城市高寺镇卫生院的一名中西医结合主治医师，他从医十多年来一直工作在临床一线，急患者之所急、忧患者之所忧、想患者之所想。吴军认为：“做医生，道德是最重要的，一颗为病人着想的真心就是一剂良药。”

在工作中，面对儿童不能清楚叙述自己病痛的情况，吴军总是不厌其烦；面对年迈的做心电图的患者，吴军帮他们翻身、脱袜；在急救工作中，面对服毒患者，吴军不嫌脏、不怕累，耐心做服毒患者的思想工作，并把服毒患者从死亡线上抢救回来；面对便秘患者，他不嫌脏臭，及时为患者解除痛苦，引得在场的人无不为之动容：“就是连亲人也做不到这一点。”

## 张建伟：农民的好医生

自2003年至今担任乡村医生，17个春夏秋冬里，张建伟在西华县红花镇卫生院的工作岗位上默默倾注了大量的精力和心血，守护着当地农民的健康。

“非典”时期，张建伟自费打印“非典”预防宣传手册并发送到村民家中，应用自学中医知识，依据“瘟疫”典方，自行组方中药饮片，熬制中药汤剂，免费发放村民手中。在日常的诊疗活动中，张建伟运用所学中医药知识，自行在田间地头采挖本地常见中药，炮制中药饮片，对于一时带钱不足的患者可先取药治病，下次来诊时再还欠款；对于特困群众免费治疗。面对来势汹汹的新冠肺炎疫情，张建伟始终冲锋在抗击疫情第一线。

## 陈新福：博采众方为人民

从医38年，陈新福始终遵循“救死扶伤、以病人为中心”的服务宗旨，大力弘扬白求恩精神。

陈新福是太康县独塘乡卫生院副主任中医师，2002年被太康

县卫生局“万人评院”评为“十佳医师”，2007年获得“太康县十大健康卫士”称号，2011年获得周口市“卫生工作先进个人”“中医先进工作者”。他撰写医学论文《西地兰+参附注射液+速尿》一文在省级杂志发表，从医38年来共发表医学论文38篇。

## 马凤梅：无差错健康卫士

马凤梅，项城市付集镇卫生院副主任中医师。从医二十多年来，对待患者不分高低贵贱，始终把患者的生命安全放在第一位。从事临床工作以来，无任何医疗差错和责任事故，连续多年被评为市卫生系统先进工作者。

在工作中，她不管工作多忙始终坚持每天看病人的病情变化。在救治过程中，有些老年人是又吐又拉，呕吐物喷到脸上、溅到衣服上是常有的事，她主动帮助老人整理，从不嫌弃。疫情期间，她冲锋在前，到各行政村卡点查看防控工作，组织开展走访查看返乡人员情况，多次进村入户为返乡人员测量体温、询问健康状况、进行健康教育指导。

## 宋鹏飞：了不起的全科特岗医师

宋鹏飞，商水县张庄镇中心卫生院中西医结合主治医师，河南省369人才工程特岗医师，周口市中西医结合学会委员。他在工作中践行全科特岗医师的初衷和使命，爱岗敬业，夯实健康扶贫成果。

为了工作，每天上班往返50公里。为了夯实健康扶贫，走访商水县张庄乡南陵村和张坡村，为老百姓讲明白健康扶贫的政策，为他们排忧解难。随着河南省家庭医生签约服务与健康扶贫的进一步强化与要求，他利用休息时间为老百姓测量血糖、血压，发现异常人群就进一步对他们进行疾病用药、康复指导，为其健康制订合理的方案。他还开通了快手号，运用新媒体科普中医健康知识、传播中医文化理念。

## 马腾云：群众的健康管家

马腾云是太昊路社区卫生服务中心家庭医生。自从成为家庭医生以来，他把社区居民的健康看得比什么都重要，不管是酷暑还是严寒，只要是社区居民的需要，他都会及时为其排忧解难，被群众誉为“健康管家”。

马腾云根据自己中医的特色，每次走访小区居民，都带着熬制的中药包，送给心血管病的病人用来泡脚，送完了再熬，熬好了再送，从不间断。他还喜欢写诗、拍视频，依托信息技术，传递中药及健康知识。马腾云去社区进行家庭随访的时候，发现家庭特别困难的，为他们减免医药费，一年来为病人免费送药一万多元，深受患者好评。

## 张星：中风面瘫的“克星”

张星出生于中医世家，自幼受中医熏陶，对中医药产生浓厚兴趣，与中医药结下不解之缘。他擅长运用中医治疗中风面瘫，坚持在临床一线为患者解除病痛。

不能正常下班、半夜起来抢救病人是常有之事，他运用中医望闻问切四诊结合祖传验方、鼻腔塞药的中医治疗法，很快治愈患者的面瘫；在基层医疗条件有限的环境下，他挽回了误服农药的患者的生命。在儿子中招考时，高度的职业责任感使他在家人需要他的时候决然而然的选择了他的病人。他始终坚持“医者父母心”的原则，对待患者不分家庭境况，社会地位高低，始终把患者生命安全放在第一位。

## 侯长红：破碎家庭的“送子”医生

康复一个患者，幸福一个家庭。不孕患者“送子”医生——侯长红，是周口市城乡一体化示范区搬口办事处搬口村侯长红卫生室的一名基层医生，也是汤氏中医妇科第四代传人。

2020年“汤氏中医不孕不育方剂”经审核符合列入“国际非物质文化遗产”传承机构。汤氏中医妇科主治男科、妇科及男女不孕不育症，成就了上万个即将破碎的家庭，为他们送去福音。他利用中医八纲辨证、论证施治，治疗三个疗程使患者成功受孕，真正挽救了一个个即将破碎家庭。

## 张国平：乡邻们的健康守护者

张国平，商水县胡集镇卫生院中医科执业医师，他运用多种中医传统方法集中攻关老百姓的腰腿痛症及中风后遗症等，重点解决农村常见、多发、花费少、见效快的疾病。

张国平参加工作以来，深入学习贯彻党的中医工作方针、路线、政策，积极向群众宣传党的富民、惠民卫生政策，时刻践行着“视病人为亲人”的工作格言。多年来，他一直坚持在临床一线工作，工作中灵活运用中医理论实践，十多年如一日，从未发生过任何医疗差错、纠纷、事故，受到了病人的信赖和尊重。

## 王洪营：逆行的“中医战士”

王洪营，周口市川汇区荷花社区卫生服务中心中医科副主任，从事中医科临床工作。

从医以来，他把病人的安危放在心上，设身处地为病人着想，用实际行动展示了医生的职业操守。2016年，他响应政府号召远赴新疆进行支医支教工作。在新疆工作的一年里，他不畏酷暑高温，不惧风沙寒冷，深入兵团农场及少数民族群众中进行医疗卫生知识科普宣教，在当地医院发挥“传、帮、带”作用，一周一次向当地医护人员授课。支医支教期间，他还积极参加受援单位的医疗卫生、公共服务及中医药特色创建的工作，在协助强化科室管理、提升科室服务水平、帮助培训人才等方面发挥了积极的作用。